《诺贝尔》教学设计

教学目标：
1．正确、流利、有感情地朗读课文。
2．学会本课10个生字，认识多音字，理解由生字组成的词语。
3．读懂课文，了解诺贝尔的辉煌业绩，感受诺贝尔热爱科学，无私奉献的精神。
教学重难点：
体会诺贝尔在发明炸药的过程中虽历经失败，痛苦，但他毫不气馁，决不放弃自己的追求，直到成功的锲而不舍的精神。

教学课时： 两课时
第一课时
一、揭示课题。
同学们听说过诺贝尔这个名字吗？他是谁？哪位同学能来介绍一下？
诺贝尔奖又是怎么来的？学生交流。今天我们学习的课文就是介绍诺贝尔的。（板书课题，齐读课题。）

（连接学生平日的阅读，直接交流进入学习主题）
二、初读课文，了解大意。
1、自由轻声读课文

2、检查生字词。
⑴读准字音：诺、颁、凿、瑞、摩、盛、逝、械、锤、砸、残、毫、滚等字。
⑵注意字型。指导写“机械”的“械”，“残废”的“残”。
⑶指名读课文。
⑷概括课文重要内容。
课文主要记叙了诺贝尔在发明炸药的过程中历经失败，痛苦，但他毫不气馁，决不放弃自己的追求，直至成功的事。
三、根据提示理清文章脉络。
1、初读了课文，你能说说诺贝尔的主要业绩是什么吗？

 2、那么课文哪些自然段分别写了这两件事情。

3、给课文分段，并概括段落大意。

（理清文章脉络，才能更好地把握整篇文章的内容。）
四、学习课文第1-2小节。
1、指名读，思考：第1-2小节主要写什么？（简要地介绍了诺贝尔奖的授奖仪式。）

2、默读，思考：诺贝尔奖授奖仪式的地点和时间的确定依据是什么？　为什么这样设定？（这样做的目的是以此来纪念伟大的发明家诺贝尔，以表达人民对他的怀念和敬佩。）
3、朗读第1-2小节。

第二课时
教学过程：

一、谈话导课，板书课题

当我们再次写下“诺贝尔”这个名字时，心中自然会升起一种敬仰之情，这节课就让我们带着这种情感一起走进文本，感悟诺贝尔伟大的人格力量吧！

（师板书，生齐声呼唤这位老人的名字，情景交融，课伊始，情已生。）

二、回顾复习，走进生命的乐章

1.根据前面学习的内容完成填空

诺贝尔，  （国籍）化学家，   年  月  日生于斯德哥尔摩，      （时间）在意大利去逝。他一生在     和     方面有过许多发明，而他最突出的发明是      。他先后发明了    和    的炸药。为了发明炸药，诺贝尔投入了他的        。   

2.指生完成

（通过完成填空，学生对诺贝尔本人有了大体的了解，为接下来的学习做好了铺垫。）

三、精读感悟，诠释生命的内涵

（一）出示提示：哪些语句让你感受到诺贝尔为了发明炸药，他投入了整个生命？

（二）学生默读课文第二部分，思考并作出记录。

（这部分内容要给予充足的时间让学生反复研读、品味和体会。因为学生只有在潜心自读中，才会找出触动自己心灵的地方，然后再读读议议，说出自己对语言的感悟。）
（三）交流评议，适时点拨

◇有一次，他在实验室……炸药不放。

1.学生交流自己阅读所得：这是具体描述一次试验性大爆炸的情景。从中我感受到诺贝尔置危险于不顾，他全身心地投入研究。为了研制成功，他不放过实验过程中的每一个细节。你是从哪儿得知的，抓住“亲自”“双眼紧盯”“仍然盯着”进行理解。

2.感知“近了！近了！火星已经接近炸药了！”一句中的三个感叹号，说明危险在一步步地逼近，用一个词来形容当时的情景（千钧一发、惊心动魄）

3.从“怦怦直跳”中感知此时的诺贝尔也非常紧张，他在紧张担心什么呢？4.带着这样的理解读句子。5.过渡：正在他的心怦怦直跳时，“轰……”

◇“轰！……诺贝尔完了！”

1.你看到了什么？听到了什么？又想到了什么？

2.你们甘心诺贝尔就这样离开吗？（不甘心）是呀，我们多么希望幸运之神能眷顾诺贝尔。终于，人们如愿以偿，奇迹出现了……

◇“突然，一个满身鲜血……他，就是诺贝尔。”

1. 看着满身鲜血的诺贝尔，听着他激动人心的话语，如果你是当时的围观的人，会说些什么？

 2.齐读第8、9自然段

3.通过朗读，我们知道这是诺贝尔为了发明爆炸力更大的炸药而做的实验。那为什么诺贝尔要发明炸药，并一再研究，究竟他发明炸药的动机是什么呢?

◇”小时候，……该有多好！”
1.注意这段话中的两个感叹号，第一个表达了诺贝尔对劳动人民的同情和关心；第二个体现诺贝尔发明炸药的迫切希望。

2.简单说，他发明炸药，就是为了劳动人民，为了社会发展，为了自己的科学理想……

3.在他整个发明过程中，可以说经历了许多曲折，你能说说吗？

◇“1864年……毫不气馁。”

1.你知道了什么？

2.换作常人，如果遭遇如此的不幸会怎样？可是他却毫不气馁，为什么他能做到这一点呢？因为他深知如果气馁了，结果会怎样？

 3.因此他肩负父兄的期望，以及对劳动人民和科学的热爱，义无反顾地坚持下去。

4.感情朗读，读出此时诺贝尔复杂的情感。

5.除了遭遇亲人离去的不幸，他在实验过程中是否顺利呢？

◇“经过四个年头……黄色炸药。”

1.从中读出了什么？

2.从“终于”一词中又可以看出发明炸药不易。科学征途无坦途呀！

（这个环节主要是引导学生走进了文本所设的情景中，读读、划划、批批、注注，一个个感人的画面展现在学生面前：从发明出“诺贝尔爆炸油”到“黄色炸药”的成功制造，其中诺贝尔历经的艰辛；诺贝尔在研究炸药时他表现出的毫不气馁……一个鲜活的、毫不气馁的诺贝尔走进了学生的视野，走进了他们的心灵。然后抓住最感人的画面，通过读、悟、文本拓展、感情朗读等方法，具体、形象、生动地再现当时的情景，在多种教学手段中引导学生进一步感受诺贝尔的精神，感受到他为了发明炸药，投入了“整个生命”。）

（四）总之，诺贝尔在经历了实验过程中的失败、痛苦之后，他总能不放弃自己的追求。可以说为了发明炸药，他投入了自己的整个生命。

四、总结全文，感悟生命的真谛

1.回顾课文，你觉得这里的“整个生命”具体指哪些东西？填空：为了发明炸药，诺贝尔投入了他的（       ）。
2.这仅仅是为了发明炸药吗？我们还可以理解为：

为了（      ），诺贝尔投入了他的整个生命。

（完成看似简单的空白，却能让我们对诺贝尔的精神品质得到升华理解。）

3.1896年，诺贝尔在意大利逝世。临终时，他立下遗嘱。（生自读）

4.同学们，你们能理解他这一种做法吗？（他希望后人能沿着他走的道路继续前行，希望科学事业后继有人，发展更快。）看来，大家真正了解了诺贝尔的心声。

5.在我们即将合上诺贝尔生平资料时，我想让大家回顾一下诺贝尔的一生，在课题边写出诺贝尔是个怎样的人。（热爱科学、热爱人民、永不言败、无私奉献、志向高远、百折不挠、持之以恒、舍生忘死等）

五、迁移运用，唱响生命的旋律

利用本课提供材料，请为诺贝尔写一篇100多字的小传。

（主要写明人物的生卒年月，国籍、身份、主要成绩和贡献。）

（安排写小传目的在于让学生进一步熟悉课文，训练综合处理选取材料的能力。）

六、拓展延伸，理解生命的奇迹

1.诺贝尔逝世以后，大量炸药除了投入社会建设，也被用于战争，它给人类带来便利的同时，也给人类带来灾难，对此你有什么想法？

（在品读完课文之后，教师引导学生合作探究，让学生充分发表自己的观点，尊重学生的阅读感受。）
2.阅读《丁肇中的“不知道”》，谈收获。

（教师将搜集的人物事迹以大屏幕展现的方式呈现出来，帮助学生积累了知识，提高了认识。）

3.同学们，你想获得诺贝尔奖吗？你想获得成功吗？那就朝名人指引的方向努力吧！最后我向大家推荐一本书《感动小学生的一百个名人故事》。

(树立大语文观,努力做到课内外相结合。)

